

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**CYLAW****Ο περί Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών Νόμος του 1989 (140/1989)****Ιστορικό Τροποποιήσεων****140/1989** 36(I)/1998 76(I)/2004 101(I)/2005 52(I)/2021**Συνοπτικός τίτλος**

1. Ο περί Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών Νόμος του 1989 και ο περί Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 1998 θα αναφέρονται μαζί ως οι περί Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών Νόμοι του 1989 και 1998.

[140/1989](#)**ΜΕΡΟΣ Ι ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑΙ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ****Ερμηνεία**

2. Εν τω παρόντι Νόμω, εκτός εάν εκ του κειμένου προκύπη αντίθετος έννοια:

"ασκείν φυσιοθεραπεία" σημαίνει το δικαίωμα εγγεγραμμένου φυσιοθεραπευτή ο οποίος είναι κάτοχος άδειας ασκήσεως του επαγγέλματος να ασκεί τη φυσιοθεραπεία·

"Δημοκρατία" σημαίνει την Δημοκρατίαν της Κύπρου·

"εγγεγραμμένο φυσιοθεραπευτήριο" σημαίνει φυσιοθεραπευτήριο εγγεγραμμένο στο Μητρώο Φυσιοθεραπευτηρίων·

"εγγεγραμμένος ιατρός" σημαίνει ιατρό εγγεγραμμένο στο προβλεπόμενο δυνάμει του περί Εγγραφής Ιατρών Νόμου Ιατρικό Μητρώο·

"εγγεγραμμένος πρακτήρ ιατρός" [Διαγράφηκε]·

"εγγεγραμμένος φυσιοθεραπευτής" σημαίνει φυσιοθεραπευτήν εγγεγραμμένον εις το Μητρώον·

"Εφορος" σημαίνει το πρόσωπο που διορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο και το οποίο δύναται να είναι και εγγεγραμμένος φυσιοθεραπευτής με γνωστοποίηση που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας για τους σκοπούς του παρόντος Νόμου·

"κράτος μέλος" σημαίνει κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, άλλο συμβαλλόμενο μέρος στη Συμφωνία για τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο και την Ελβετία·

"Μητρώο Φυσιοθεραπευτηρίων" σημαίνει το Μητρώο που τηρείται δυνάμει του άρθρου 5Α·

"Μητρώον" σημαίνει το δυνάμει του άρθρου 5 τηρούμενον Μητρώον Φυσιοθεραπευτών·

"Σύλλογος" σημαίνει τον διά του άρθρου 17 καθιδρυόμενον Παγκύπριον Σύλλογον Φυσιοθεραπευτών Κύπρου·

"Συμβούλιο" σημαίνει το Συμβούλιο Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών και Φυσιοθεραπευτηρίων που ιδρύεται δυνάμει του άρθρου 3·

"Συμφωνία για τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο" σημαίνει τη Συμφωνία για τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο που υπογράφηκε στο Οπόρτο στις 2 Μαΐου 1992, όπως αυτή εκάστοτε τροποποιείται·

"Υπουργός" σημαίνει τον Υπουργόν Υγείας·

"Φορέας" σημαίνει το Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης, ο οποίος ιδρύθηκε με βάση τις διατάξεις του περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης και Λειτουργίας Φορέα για Συναφή Θέματα Νόμου·

"φυσιοθεραπεία" είναι η υπηρεσία στον τομέα της υγείας η οποία παρέχεται σε ανθρώπους για τη βελτίωση, διατήρηση και αποκατάσταση της μέγιστης λειτουργικής ικανότητας και κίνησης και ασχολείται ειδικότερα με την πρόληψη, θεραπεία και αποκατάσταση παθολογικών καταστάσεων και τραυματικών βλαβών που προκαλούν διαταραχές στο ερειστικό, μυϊκό, νευρικό, αναπνευστικό και καρδιαγγειακό σύστημα με τη χρήση φυσικών προσεγγίσεων και δυνατό να περιλαμβάνει την εφαρμογή της κινησιοθεραπείας, των φυσιοθεραπευτικών χειρισμών, της θεραπευτικής μάλαξης, της ηλεκτροθεραπείας, της αναπνευστικής φυσιοθεραπείας, της υδροθεραπείας.

140/1989 76(I)/2004 101(I)/2005 52(I)/2021

ΜΕΡΟΣ ΙΙ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ

Συμβούλιον

3-(1) Εγκαθιδρύεται Συμβούλιο Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών και Φυσιοθεραπευτηρίων το οποίο διορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο με πρόταση του Υπουργού και αποτελείται από:

(α) τρεις εγγεγραμμένους φυσιοθεραπευτές που κατέχουν θέση στη δημόσια υπηρεσία της Δημοκρατίας και

(β) τέσσερις εγγεγραμμένους φυσιοθεραπευτές που ασκούν ιδιωτικά το επάγγελμα και υποδεικνύονται από τη γενική συνέλευση του Παγκύπριου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών.

(2) Τα Μέλη του Συμβουλίου εκλέγουν ένα εξ αυτών ως τον Πρόεδρον αυτού.

(3) Ο Πρόεδρος συγκαλεί τας συνεδριάσεις του Συμβουλίου, υποχρεούμενος να το πράξη τη αιτήση τριών μελών του Συμβουλίου, καταρτίζει την ημερησίαν διάταξιν, υποχρεούμενος να περιλάβη εις αυτήν παν σχετικών θέμα του οποίου την εγγραφήν ήθελε τυχόν ζητήσει οιονδήποτε μέλος του Συμβουλίου, και προεδρεύει των συνεδριάσεων. Εν περιπτώσει δε απουσίας του Προέδρου εκ συνεδριάσεως του Συμβουλίου τα παριστάμενα μέλη εκλέγουν ένα εξ αυτών όπως προεδρεύση της συνεδριάσεως.

(4) Ο Πρόεδρος και τρία έτερα μέλη ή εάν ο Πρόεδρος δεν είναι παρών οιαδήποτε πέντε μέλη του Συμβουλίου αποτελούσιν απαρτίαν.

(5) Το Συμβούλιον αποφασίζει διά πλειοψηφίας των παρόντων μελών του, εν περιπτώσει δε ισοψηφίας ο προεδρεύων της συνεδριάσεως κέκτηται δευτέραν ή νικώσαν ψήφον. Αι αποφάσεις του Συμβουλίου περιορίζονται εις τα θέματα της ημερησίας διατάξεως.

(6) Εν περιπτώσει προσωρινής απουσίας ή κωλύματος του Προέδρου ή ετέρου μέλους του Συμβουλίου, το Υπουργικόν Συμβούλιον δύναται, τηρουμένης της υπό του εδαφίου (1) προβλεπομένης συνθέσεως του Συμβουλίου, να διορίση έτερον πρόσωπον ίνα ενεργή ως Πρόεδρος ή μέλος, αναλόγως της περιπτώσεως, εν όσω διαρκεί η τοιαύτη απουσία ή το κώλυμα.

(7) Το Συμβούλιον δύναται να ενεργή ανεξαρτήτως της υπάρξεως χηρείας οιασδήποτε θέσεως αυτού.

(8) Το Συμβούλιον δύναται, τηρουμένων των διατάξεων του παρόντος Νόμου, να ρυθμίξη τα της συγκλήσεως των συνεδριάσεων αυτού, την κατ' αυτάς ακολουθουμένην διαδικασίαν και την τήρησιν πρακτικών.

(9) Τα μέλη του Συμβουλίου ενασκούσι το λειτούργημα των διά περίοδον δύο ετών από της ημερομηνίας του διορισμού των:

Νοείται ότι το Υπουργικόν Συμβούλιον δύναται καθ' οιονδήποτε χρόνον να τερματίση τον διορισμόν οιονδήποτε μέλους, εάν υπάρχει σοβαρός προς τούτο λόγος.

(10) Άπαντα τα μέλη του Συμβουλίου άτινα δεν ανήκουν εις την δημοσίαν υπηρεσίαν της Δημοκρατίας, δύνανται να παραιτηθώσι της θέσεως των διά της υποβολής εγγράφου παραιτήσεως προς τον Υπουργόν.

140/1989 101(I)/2005

Ίδρυση Ταμείου Συμβουλίου

4. (1) Καθιδρύεται ταμείο με την επωνυμία «Ταμείο Συμβουλίου» το οποίο τίθεται υπό την ευθύνη και τη γενική διαχείριση του Συμβουλίου και το οποίο λειτουργεί σύμφωνα με εσωτερικούς κανόνες που εκδίδονται για το σκοπό αυτό από το Συμβούλιο.

(2) Οι πόροι του Συμβουλίου περιλαμβάνουν όλα τα τέλη που εισπράττονται δυνάμει του παρόντος Νόμου.

140/1989 101(I)/2005

ΜΕΡΟΣ ΙΙΙ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΑΙ

Μητρώων

5.-(1) Ο Έφορος έχει καθήκον όπως, εντός τριών μηνών από της ημερομηνίας ενάρξεως της ισχύος του παρόντος Νόμου, καταρτίσει και μετέπειτα τηρή, Μητρώων Φυσιοθεραπευτών εις το οποίον εγγράφονται το όνομα, η διεύθυνσις και τα προσόντα παντός προσώπου δικαιουμένου να εγγραφή εις αυτό, ομού μετά τοιούτων ετέρων στοιχείων ως το Συμβούλιον ήθελε κρίνει αναγκαία.

(2) Ο Έφορος τηρεί ενημερωμένον το Μητρώων και διενεργεί εις αυτό τας αναγκαίας μεταβολάς αναφορικώς προς την διεύθυνσιν ή τα προσόντα ή οιαδήποτε έτερα στοιχεία των εις αυτό εγγεγραμμένων προσώπων και απαλείφει εκ του Μητρώου το όνομα παντός προσώπου το οποίον απεβίωσεν ή έπαυσε να κατέχη τα προσόντα ή του οποίου το όνομα διεγράφη εκ του Μητρώου δυνάμει των διατάξεων του παρόντος Νόμου.

(3) Αντίγραφον του Μητρώου, ως τούτο ενημερώθη διά διορθώσεως δημοσιεύεται, φέρον την υπογραφήν του Εφόρου, εις την επίσημον εφημερίδα της Δημοκρατίας κατά τον Ιανουάριον εκάστου έτους.

(4) Η δημοσίευσις του εν λόγω αντιγράφου αποτελεί εκ πρώτης όψεως απόδειξιν ότι τα εν αυτώ κατονομαζόμενα πρόσωπα είναι εγγεγραμμένοι φυσιοθεραπευταί, η δε απουσία του ονόματος οιοδήποτε προσώπου εκ του εν λόγω αντιγράφου αποτελεί εκ πρώτης όψεως απόδειξιν ότι το εν λόγω πρόσωπον δεν είναι ούτω εγγεγραμμένον:

Νοείται ότι ο Έφορος, με την καταβολή του καθορισμένου τέλους εγγραφής, εκδίδει πιστοποιητικό εγγραφής σύμφωνα με τον τύπο που καθορίζεται στο Πρώτο Παράρτημα.

140/1989 101(I)/2005

Μητρώο Φυσιοθεραπευτηρίων

5Α.-(1) Ο Έφορος, εντός έξι μηνών από της ημερομηνίας έναρξης της ισχύος του παρόντος Νόμου, καταρτίζει και τηρεί Μητρώο Φυσιοθεραπευτηρίων στο οποίον εγγράφονται τα αδειούχα φυσιοθεραπευτήρια, καθώς και άλλα σχετικά στοιχεία που κρίνονται αναγκαία από το Συμβούλιο.

(2) Ο Έφορος ενημερώνει το Μητρώο Φυσιοθεραπευτηρίων και διενεργεί σε αυτό τις αναγκαίες μεταβολές.

101(I)/2005

Προϋποθέσεις εγγραφής φυσιοθεραπευτηρίου

5Β.-(1) Κάθε φυσιοθεραπευτήριο εγγράφεται στο Μητρώο Φυσιοθεραπευτηρίων, αν ικανοποιεί το Συμβούλιο ότι:

(α) διευθύνεται από εγγεγραμμένο φυσιοθεραπευτή·

(β) πληρεί τις προϋποθέσεις που τίθενται με Κανονισμούς που εκδίδονται δυνάμει του παρόντος Νόμου μέσα σε έξι μήνες από την ημερομηνία έναρξης ισχύος του παρόντος Νόμου·

(γ) έχει καταβληθεί τέλος πενήντα λιρών για την εγγραφή:

Νοείται ότι με την καταβολή του καθορισμένου τέλους εγγραφής ο Έφορος εκδίδει πιστοποιητικό εγγραφής στο οποίο, μεταξύ άλλων, αναγράφεται και το όνομα του υπεύθυνου φυσιοθεραπευτή, σύμφωνα με τον τύπο που εκτίθεται στο Δεύτερο Παράρτημα.

(2) Φυσιοθεραπευτήρια τα οποία λειτουργούσαν αμέσως πριν την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του παρόντος Νόμου και τα οποία διευθύνονται από εγγεγραμμένους φυσιοθεραπευτές, δύναται για περίοδο έξι μηνών μετά την ημερομηνία έναρξης ισχύος των Κανονισμών, που εκδίδονται βάσει του εδαφίου (1), να εγγραφούν στο Μητρώο και να εξασφαλίσουν άδεια λειτουργίας ως εάν ο παρών Νόμος δεν έχει θεσπισθεί τηρουμένων των διατάξεων του εδαφίου (3).

(3) Σε περίπτωση που λόγω αντικειμενικής αδυναμίας οποιοδήποτε φυσιοθεραπευτήριο δεν μπορεί να συμμορφωθεί αμέσως και πλήρως με τις διατάξεις του εδαφίου (2) τότε το Συμβούλιο δύναται να εκδώσει άδεια λειτουργίας του, αν το εν λόγω φυσιοθεραπευτήριο πληρεί τις ελάχιστες απαιτήσεις που καθορίζονται από το Συμβούλιο.

[101\(I\)/2005](#)

Άδεια λειτουργίας φυσιοθεραπευτηρίου

5Γ. Το Συμβούλιο χορηγεί σε εγγεγραμμένους φυσιοθεραπευτές, με την καταβολή του καθορισμένου τέλους, άδεια λειτουργίας φυσιοθεραπευτηρίου η οποία ανανεώνεται κάθε δύο χρόνια.

[101\(I\)/2005](#)

Ανάρτηση πινακίδων

5Δ. Τηρουμένων των διατάξεων του εδαφίου (2) του παρόντος άρθρου, κάθε φυσιοθεραπευτής δύναται να τοποθετεί έξω από το φυσιοθεραπευτήριο του πινακίδα, το περιεχόμενο της οποίας καθορίζεται με εσωτερικούς κανονισμούς που καθορίζονται από το Συμβούλιο.

[101\(I\)/2005](#)

Προσόντα απαιτούμενα διά την εγγραφήν εις το Μητρώον

6.-(1) Κάθε πρόσωπο δικαιούται να εγγραφεί στο Μητρώο Φυσιοθεραπευτών με την καταβολή του καθορισμένου τέλους και αν ικανοποιεί το Συμβούλιο ότι:

(α) είναι πολίτης της Δημοκρατίας ή κατά την υποβολή της αίτησής του είναι σύζυγος ή τέκνο πολίτη της Δημοκρατίας που έχει τη συνήθη διαμονή του στη Δημοκρατία ή είναι πολίτης κράτους μέλους ή κατά την υποβολή της αίτησής του είναι σύζυγος ή τέκνο πολίτη κράτους μέλους που έχει τη συνήθη διαμονή του στη Δημοκρατία·

(β) δεν έχει καταδικαστεί, τα τελευταία πέντε χρόνια, για αδίκημα το οποίο ενέχει ηθική αισχρότητα ή έλλειψη τιμιότητας·

(γ) κατέχει πτυχίο ή δίπλωμα φυσιοθεραπείας που χορηγείται από πανεπιστήμιο ή άλλο ισότιμο εκπαιδευτικό ίδρυμα αναγνωρισμένο από το Συμβούλιο σύμφωνα με τα εκάστοτε κριτήρια του Συμβουλίου, που παρατίθενται στο Τρίτο Παράρτημα, τα οποία συνάδουν με τις ισχύουσες κατευθυντήριες γραμμές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Παγκόσμιας Συνομοσπονδίας Φυσιοθεραπείας και ειδικότερα του European Physiotherapy Benchmark Statement:

Νοείται ότι, ανεξαρτήτως των προβλεπόμενων στον Γ. Τομέα του Τρίτου Παραρτήματος προϋποθέσεων, δύναται να εγγραφεί στο Μητρώο πρόσωπο, το οποίο έχει συμπληρώσει τουλάχιστον χίλιες (1000) ώρες πρακτικής άσκησης στους τρεις κύριους τομείς της φυσιοθεραπείας, ήτοι της μυοσκελετικής, της νευρολογικής και της καρδιοαναπνευστικής ή έχει αρχίσει την πρακτική του άσκηση πριν από την έναρξη της ισχύος του περί Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών (Τροποποιητικού) Νόμου του 2021 σε εγγεγραμμένο φυσιοθεραπευτήριο, κέντρο φυσιοθεραπείας, νοσηλευτήριο ή κέντρο αποκατάστασης, σύμφωνα με τις διατάξεις της υποπαραγράφου (δ) της παραγράφου 1 του Γ. Τομέα του Τρίτου Παραρτήματος:

Νοείται περαιτέρω ότι, η πρακτική άσκηση, συμπεριλαμβανομένων του περιεχομένου αυτής, των προσώπων που εποπτεύουν και των υποδομών ιδρύματος ανώτερης εκπαίδευσης της Δημοκρατίας, αξιολογείται και πιστοποιείται από το Φορέα κατά τη διάρκεια εξωτερικής αξιολόγησης του προγράμματος σπουδών, όπως προβλέπεται στον περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης και Λειτουργίας Φορέα για Συναφή Θέματα Νόμο.

(2) Για την εγγραφή των πολιτών κρατών μελών στο Μητρώο, η εφαρμογή των διατάξεων του εδαφίου (1) σ' αυτούς γίνεται τηρουμένων των διατάξεων του περί Γενικού Συστήματος Αναγνώρισης των Επαγγελματικών Προσόντων Νόμου.

(3) Ανεξάρτητα από τις διατάξεις της παραγράφου (α) του εδαφίου (1), το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται σε εξαιρετικές περιπτώσεις, με εισήγηση του Συμβουλίου να επιτρέψει την εγγραφή στο Μητρώο κάθε προσώπου, το οποίο αν και δεν είναι πολίτης της Δημοκρατίας ή κράτους μέλους, κατέχει τα υπόλοιπα προσόντα που αναφέρονται στο πιο πάνω εδάφιο, για τέτοια περίοδο που θα καθορίσει το Συμβούλιο σε κάθε περίπτωση.

[140/1989](#) [76\(I\)/2004](#) [101\(I\)/2005](#) [52\(I\)/2021](#)

Διαδικασία εγγραφής στα μητρώα

7. (1) Οι αιτήσεις για εγγραφή στο Μητρώο Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών και στο Μητρώο Εγγραφής Φυσιοθεραπευτηρίων υποβάλλονται στον Έφορο, σύμφωνα με τον τύπο που εκτίθεται στο Τέταρτο Παράρτημα και Πέμπτο Παράρτημα, αντίστοιχα, μαζί με τα απαραίτητα έγγραφα όπως αυτά καθορίζονται στις αιτήσεις.

(2) Ο Έφορος θέτει τις αιτήσεις ενώπιον του Συμβουλίου και ακολούθως το Συμβούλιο μέσα σε δύο μήνες κοινοποιεί τη σχετική απόφαση στον Έφορο και στον αιτητή.

(3) Σε περίπτωση που το Συμβούλιο απορρίπτει αίτηση για εγγραφή σε οποιοδήποτε από τα μητρώα, τότε το τέλος που καταβλήθηκε θεωρείται ως δαπάνη για την εξέταση της αίτησης.

(4) Το Συμβούλιο δύναται να ζητά συμβουλή ή γνωμοδότηση από αρμόδια όργανα ή πρόσωπα σε σχέση με οποιοδήποτε θέμα προκύπτει κατά την εξέταση αίτησης εγγραφής μέλους στο μητρώο.

(5) Ο Έφορος ενημερώνει γραπτώς τον Παγκύριο Σύλλογο Φυσιοθεραπευτών για την εγγραφή νέων φυσιοθεραπευτών και φυσιοθεραπευτηρίων στα αντίστοιχα Μητρώα.

[140/1989](#) [101\(I\)/2005](#)

ΜΕΡΟΣ ΙV ΑΣΚΗΣΙΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ

Άσκησης επαγγέλματος

8.-(1) Μετά πάροδο δώδεκα μηνών από της ενάρξεως της ισχύος του παρόντος Νόμου και τηρουμένων των διατάξεων αυτού, ουδέν πρόσωπον δύναται-

(α) Να ασκή το επάγγελμα του φυσιοθεραπευτού ουδέ να προβάλλη εαυτών ως φυσιοθεραπευτήν·

(β) να χρησιμοποιή οιονδήποτε όνομα, επωνυμίαν ή τίτλον, εις τον οποίον διαλαμβάνονται αι λέξεις "φυσιοθεραπευτής", "φυσιοθεραπεία" ή "φυσιοθεραπευτήριον".

(γ) να εισπράξει ή διεκδικήσει οποιαδήποτε αμοιβή για παροχή φυσιοθεραπείας,

εκτός εάν ούτος είναι εγγεγραμμένος φυσιοθεραπευτής και δεν του επεβλήθη η ποινή της αναστολής της αδείας ασκήσεως του επαγγέλματος του φυσιοθεραπευτού.

(2) Μετά πάροδο δώδεκα μηνών από της ενάρξεως της ισχύος του παρόντος Νόμου και τηρουμένων των διατάξεων αυτού, ουδέν πρόσωπον θα χρησιμοποιή οιονδήποτε χώρον ως φυσιοθεραπευτήριον, εκτός εάν ο χώρος ούτος διευθύνεται υπό εγγεγραμμένου φυσιοθεραπευτού.

(3) Παν πρόσωπον το οποίον παραβαίνει οιαδήποτε των διατάξεων του εδαφίου (1) είναι ένοχον ποινικού αδικήματος και υπόκειται εις φυλάκισιν διά χρονικόν διάστημα μη υπερβαίνον τους τρεις μήνας ή εις χρηματικήν ποινήν μη υπερβαίνουσαν τας εκατόν πενήκοντα λίρας ή εις αμφοτέρας τας ποινάς ταύτας.

[140/1989](#) [101\(I\)/2005](#)

Άσκηση φυσιοθεραπείας

9.(1) Τηρουμένων των διατάξεων του εδαφίου (2), οι εγγεγραμμένοι φυσιοθεραπευτές μέσα στα πλαίσια των γνώσεων και δεξιοτήτων τους, μπορούν να δεχτούν και απευθείας ασθενείς οι οποίοι επιλέγουν να τους επισκεφθούν χωρίς παραπομπή ιατρού.

(2) Ο φυσιοθεραπευτής περιορίζεται στα όρια των γνώσεων και της επαγγελματικής του επάρκειας:

Νοείται ότι ασθενής που υφίσταται οποιαδήποτε θεραπευτική αγωγή δεν υποβάλλεται σε φυσιοθεραπεία σχετική με την πάθησή του ή που μπορεί να επηρεάσει την πάθησή του χωρίς παραπεμπτικό, με πλήρη ιατρική διάγνωση, από εγγεγραμμένο ιατρό.

(3) Εγγεγραμμένος φυσιοθεραπευτής προτού υποβάλει ασθενή σε θεραπεία, οφείλει να τον ενημερώσει κατάλληλα αναφορικά με τις μεθόδους που θα ακολουθήσει και το προσδοκώμενο αποτέλεσμα.

140/1989 76(I)/2004 101(I)/2005

Άδεια ασκήσεως επαγγέλματος

10.-(1) Κανένας εγγεγραμμένος φυσιοθεραπευτής δεν ασκεί το επάγγελμα του φυσιοθεραπευτή, εκτός αν έχει πάρει από το Συμβούλιο ετήσια άδεια άσκησης του επαγγέλματος στον καθορισμένο τύπο, σύμφωνα με τον τύπο που εκτίθεται στο Έκτο Παράρτημα και με την καταβολή τέλους, όπως αυτό καθορίζεται από το Συμβούλιο.

(2) Η ετήσια άδεια εκπνέει την 31ην ημέραν του μηνός Δεκεμβρίου του αμέσως επομένου της εκδόσεως της.

(3) Πας εγγεγραμμένος φυσιοθεραπευτής ο οποίος ασκεί το επάγγελμα του φυσιοθεραπευτού χωρίς να είναι κάτοχος ετήσιας άδειας εν ισχύι κατά τον χρόνον της ασκήσεως της φυσιοθεραπείας, είναι ένοχος αδικήματος και υπόκειται εις χρηματικήν ποινήν μη υπερβαίνουσαν τας εκατόν λίρας.

140/1989 101(I)/2005

Άσκησης φυσιοθεραπείας κατόπιν αδειας του Υπουργικού Συμβουλίου

11. Ανεξαρτήτως των διατάξεων του παρόντος Νόμου, το Υπουργικόν Συμβούλιον δύναται να επιτρέψη την ενάσκησιν της φυσιοθεραπείας εις παν πρόσωπον όπερ επισκέπτεται την Δημοκρατίαν, κατόπιν προσκλήσεως ή τη αιτήσει του Υπουργού διά την παροχήν οιωνδήποτε υπηρεσιών υπό την ιδιότητα του ως φυσιοθεραπευτού, διά τοιαύτην περίοδον και υπό τοιούτους όρους, ως το Υπουργικόν Συμβούλιον ήθελεν επιβάλει.

140/1989

Παροχή υπηρεσιών από πολίτες κρατών μελών

11Α.-(1) Φυσιοθεραπευτής, πολίτης κράτους μέλους, ο οποίος είναι εγκατεστημένος και ασκεί το επάγγελμα του φυσιοθεραπευτή σε άλλο κράτος μέλος, εκτός της Δημοκρατίας, δύναται να παρέχει υπηρεσίες φυσιοθεραπευτή προσωρινά στη Δημοκρατία, χωρίς την υποχρέωση κατοχής ετήσιας άδειας σύμφωνα με το άρθρο 10 και χωρίς την υποχρέωση εγγραφής στον Παγκύπριο Σύλλογο Φυσιοθεραπευτών.

(2) Για την παροχή υπηρεσιών δυνάμει του εδαφίου (1), ο ενδιαφερόμενος οφείλει να προσκομίσει στο Συμβούλιο αποδεικτικά στοιχεία από το κράτος μέλος καταγωγής ή προέλευσης ότι είναι εγκατεστημένος και ασκεί το επάγγελμα του φυσιοθεραπευτή στο κράτος αυτό.

(3) Το Συμβούλιο τηρεί αρχείο στο οποίο εγγράφονται οι φυσιοθεραπευτές που παρέχουν υπηρεσίες δυνάμει του εδαφίου (1).

(4) Τηρουμένων των διατάξεων του εδαφίου (1), φυσιοθεραπευτής ο οποίος παρέχει υπηρεσίες δυνάμει του παρόντος άρθρου, υπόκειται σε όλες τις διατάξεις του Νόμου.

76(I)/2004

ΜΕΡΟΣ V ΠΕΙΘΑΡΧΙΑ

Πειθαρχικόν Συμβούλιον

12.-(1) Συνιστάται Πειθαρχικόν Συμβούλιον προς άσκησιν πειθαρχικής εξουσίας επί εγγεγραμμένων φυσιοθεραπευτών.

(2) Το Πειθαρχικόν Συμβούλιον σύγκεται εκ των ακολούθων:

(α) Δύο μελών της νομικής υπηρεσίας της Δημοκρατίας, οριζομένων υπό του Γενικού Εισαγγελέως της Δημοκρατίας·

(β) τριών εγγεγραμμένων φυσιοθεραπευτών, οριζομένων υπό του Συμβουλίου· και

(γ) [Διαγράφηκε].

(3) Πρόεδρος του Πειθαρχικού Συμβουλίου είναι το οριζόμενον προς τούτο υπό του Γενικού Εισαγγελέως της Δημοκρατίας μέλος της νομικής υπηρεσίας της Δημοκρατίας, εν περιπτώσει δε απουσίας ή προσωρινού κωλύματος αυτού, καθήκοντα Προέδρου ασκεί το έτερον μέλος.

(4) Η θητεία των μελών του Πειθαρχικού Συμβουλίου είναι τριετής.

(5) Ο Πρόεδρος του Πειθαρχικού Συμβουλίου ή το ασκούν καθήκοντα Προέδρου μέλος και δύο άλλα μέλη αποτελούν απαρτίαν.

(6) Αι αποφάσεις του Πειθαρχικού Συμβουλίου λαμβάνονται κατά πλειοψηφίαν, εν περιπτώσει δε ισοψηφίας ο Πρόεδρος της συνεδριάσεως κέκτηται την νικώσαν ψήφον.

140/1989 101(I)/2005

Πειθαρχική δίωξις

13. Εγγεγραμμένος φυσιοθεραπευτής υπόκειται εις πειθαρχικήν δίωξιν-

(α) Εάν καταδικασθή υπό Δικαστηρίου δι' αδίκημα ενέχον έλλειψιν τιμιότητος ή ηθικήν αισχροτήτα.

(β) εάν, κατά την κρίσιν του Πειθαρχικού Συμβουλίου, επέδειξε κατά την άσκησιν του επαγγέλματος του διαγωγήν επονειδιστον ή ασυμβίβαστον προς το επάγγελμα του φυσιοθεραπευτού.

(γ) εάν παραβή τας υπό του παρόντος Νόμου ή των δυνάμει αυτού εκδοθέντων Κανονισμών επιβαλλομένας υποχρεώσεις αυτού.

140/1989

Πειθαρχική έρευνα

14.-(1) Εάν καταγγελθή εις το Συμβούλιον ότι εγγεγραμμένος φυσιοθεραπευτής δυνατόν να έχη διαπράξει πειθαρχικόν αδίκημα, το Συμβούλιον παραπέμπει την καταγγελίαν εις τον Υπουργόν όστις ορίζει το ταχύτερον λειτουργόν του Υπουργείου αυτού (εις το παρόν άρθρον αναφερόμενον ως "ο ερευνών λειτουργός") όπως διεξαγάγη έρευναν.

(2) Ο ερευνών λειτουργός διεξάγει την έρευναν το ταχύτερον κατά δε την υπ' αυτού διεξαγωγήν της ερεύνης ούτος κέκτηται εξουσίαν όπως ακούση οιοσδήποτε μάρτυρας ή λάβη εγγράφους καταθέσεις παρ' οιοσδήποτε προσώπου.

(3) Ο καταγγελθείς εγγεγραμμένος φυσιοθεραπευτής δικαιούται να γνωρίζη την κατ' αυτού υπόθεσιν, παρέχεται δε εις αυτόν η ευκαιρία όπως ακουσθή.

(4) Μετά την συμπλήρωσιν της ερεύνης ο ερευνών λειτουργός υποβάλλει την έκθεσιν αυτού εις το Συμβούλιον το οποίον διαβιβάζει αυτήν εις τον Γενικόν Εισαγγελέα της Δημοκρατίας προς γνωμοδότησιν.

(5) Ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας συμβουλεύει το Συμβούλιον κατά πόσον δύναται να διατυπωθή πειθαρχική κατηγορία κατά του καταγγελθέντος, εν περιπτώσει δε καταφατικής γνωμοδοτήσεως προβαίνει εις διατύπωσιν της κατηγορίας.

(6) Άμα τη λήψει της υπό του Γενικού Εισαγγελέως της Δημοκρατίας διατυπωθείσης πειθαρχικής κατηγορίας, το Συμβούλιον αποστέλλει ταύτην εις το Πειθαρχικόν Συμβούλιον.

[140/1989](#)

Πειθαρχική διαδικασία

15.-(1) Εντός δύο εβδομάδων από της ημερομηνίας της υπ' αυτού λήψεως της πειθαρχικής κατηγορίας, το Πειθαρχικόν Συμβούλιον μεριμνά όπως κλήσισ, κατά τον καθωρισμένον τύπον, εκδοθή και επιδοθή προς τον καταγγελλθέντα κατά τον καθωρισμένον τρόπον.

(2) Η υπό του Πειθαρχικού Συμβουλίου εκδίκασις της υποθέσεως διεξάγεται, τηρουμένων των αναλογιών, κατά τον αυτόν τρόπον ως η ακρόασις ποινικής υποθέσεως εκδικαζομένης συνοπτικώς:

Νοείται ότι το Πειθαρχικόν Συμβούλιον κέκτηται εξουσίαν όπως αποδεχθή οιαδήποτε μαρτυρίαν έστω και εάν αύτη δεν θα εγένετο δεκτή εις ποινικήν διαδικασίαν.

(3) Το Πειθαρχικόν Συμβούλιον κέκτηται εξουσίαν όπως-

(α) Καλή μάρτυρας και απαιτή την προσέλευσιν αυτών ως και την προσέλευσιν του καταγγελλθέντος, ως εις συνοπτικώς διεξαγομένης δίκας,

(β) απαιτή την προσαγωγήν παντός εγγράφου σχετιζομένου προς την κατηγορίαν.

(4) Πάσα απόφασις του Πειθαρχικού Συμβουλίου δέον να είναι ητιολογημένη, υπογράφεται δε υπό του Προέδρου αυτού.

[140/1989](#)

Πειθαρχικαί ποιναι

16. Το Πειθαρχικόν Συμβούλιον, εάν εύρη τον καταγγελλθέντα ένοχον, δύναται να επιβάλη εις αυτόν μίαν των ακολούθων ποινών-

(α) Διαγραφήν του ονόματος αυτού εκ του Μητρώου ή του Καταλόγου, αναλόγως της περιπτώσεως.

(β) αναστολήν της αδείας ασκήσεως του επαγγέλματος του φυσιοθεραπευτού διά χρονικήν περίοδον οίαν το Πειθαρχικόν Συμβούλιον ήθελε κρίνει πρέπουσαν.

(γ) καταβολήν υπό τύπον προστίμου χρηματικού ποσού μη υπερβαίνοντος τας πεντακοσίας λίρας.

(δ) προφορικήν ή έγγραφον επίπληξιν.

[140/1989](#)

ΜΕΡΟΣ VI ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ

Καθιδρυσις Συλλόγου

17. Καθιδρύεται Παγκύπριος Σύλλογος Φυσιοθεραπευτών συγκείμενος εξ απάντων των εγγεγραμμένων φυσιοθεραπευτών των ασκούντων το επάγγελμα εν τη Δημοκρατία.

[140/1989](#)

Τακτική γενική συνέλευσις Συλλόγου

18.-(1) Ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Υγείας ουχί βραδύτερον των εξ μηνών από της ενάρξεως της ισχύος του παρόντος Νόμου, και ο Πρόεδρος του Συμβουλίου του Παγκυπρίου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών ουχί βραδύτερον της 31ης Ιανουαρίου εν εκάστω δευτέρω επομένω έτει, συγκαλεί τακτικήν γενικήν συνέλευσιν απάντων των εγγεγραμμένων φυσιοθεραπευτών των ασκούντων το επάγγελμα εν τη Δημοκρατία εις χρόνον και τόπον καθοριζόμενον υπ' αυτού.

(2) Περί της εις το εδάφιον (1) αναφερομένης γενικής συνελεύσεως αποστέλλεται εις άπαντα τα δικαιούμενα όπως παραστώσιν εις αυτήν και ψηφίσωσιν πρόσωπα πρόσκλησις αναφέρουσα τον τρόπον και χρόνον της

τοιαύτης συνελεύσεως. Η τοιαύτη πρόσκλησις αποστέλλεται ουχί ενωρίτερον των δέκα τεσσάρων και ουχί αργότερον των οκτώ ημερών από της ημερομηνίας της συνελεύσεως:

Νοείται ότι αντί της ως άνω αναφερομένης αποστολής προσκλήσεων δύναται να γίνη δημοσίευσις εις δύο τουλάχιστον ημερησίας πρωινάς εφημερίδας.

(3) Ο Πρόεδρος του Συμβουλίου του Παγκυπρίου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών ή εν περιπτώσει απουσίας ή ανικανότητος αυτού, ή μη υπάρχοντος Προέδρου, μέλος οριζόμενον υπό της γενικής συνελεύσεως προεδρεύει της συνελεύσεως, τριάκοντα δε φυσιοθεραπευταί, προσωπικώς παρόντες, συνιστώσιν απαρτίαν:

Νοείται ότι εάν εντός ημισείας ώρας από της καθορισμένης ώρας δεν σχηματισθή απαρτία, η συνέλευσις αναβάλλεται διά την αυτήν ώραν και ημέραν της επομένης εβδομάδος και εις τον αυτόν τόπον, οπότε οσοιδήποτε φυσιοθεραπευταί παρίστανται συνιστώσιν απαρτίαν.

(4) Αι αποφάσεις επί πάντων των θεμάτων λαμβάνονται διά πλειοψηφίας των παρόντων και ψηφιζόντων φυσιοθεραπευτών, εν περιπτώσει δε ισοψηφίας ο Πρόεδρος της Συνελεύσεως κέκτηται δευτέραν ή νικώσαν ψήφον.

(5) Η τακτική γενική συνέλευσις του Παγκυπρίου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών προβαίνει μεταξύ άλλων εις την εκλογήν:

(α) Επτά εγγεγραμμένων φυσιοθεραπευτών οίτινες αποτελούν το Συμβούλιον του Παγκυπρίου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών.

(β) τεσσάρων εγγεγραμμένων ιδιωτών φυσιοθεραπευτών διά να εκπροσωπούν τον Παγκύπριον Σύλλογον Φυσιοθεραπευτών εις το Συμβούλιον:

Νοείται ότι εν περιπτώσει κενώσεως καθ' οιονδήποτε τρόπον της θέσεως εις το Συμβούλιον μέλους υποδεικνυομένου δυνάμει της παραγράφου (β), το Συμβούλιον του Συλλόγου υποδεικνύει προς το Υπουργικόν Συμβούλιον διά διορισμόν εις την κενωθείσαν θέσιν έτερον εγγεγραμμένον φυσιοθεραπευτήν όστις θα κατέχη την θέσιν μέχρι της λήξεως της θητείας του μέλους εις την θέσιν του οποίου διωρίσθη.

140/1989

Συμβούλιον του Συλλόγου

19.-(1) Η θητεία των μελών του Συμβουλίου του Παγκυπρίου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών διαρκεί μέχρι της διενεργείας των επομένων εκλογών.

(2) Το Συμβούλιον του Συλλόγου εκλέγει εκ των ιδίων αυτού μελών τον Πρόεδρον, Αντιπρόεδρον, Γραμματέα και τον Ταμίαν αυτού.

(3) Πέντε μέλη του Συμβουλίου του Συλλόγου αποτελούν απαρτίαν.

(4) Αι αποφάσεις του Συμβουλίου του Συλλόγου λαμβάνονται κατά πλειοψηφίαν των παρόντων και ψηφιζόντων μελών εν περιπτώσει δε ισοψηφίας, ο προεδρεύων της συνεδριάσεως κέκτηται δευτέραν ή νικώσαν ψήφον.

(5) Ο Πρόεδρος του Συμβουλίου του Συλλόγου συγκαλεί τας συνεδριάσεις του τοιούτου Συμβουλίου, και οφείλει να συγκαλέση συνεδρίασιν τη εγγράφω αιτήσει τριών τουλάχιστον μελών αυτού εν τη οποία καθορίζονται οι σκοποί της τοιαύτης συνεδριάσεως, καταρτίζει την ημερησίαν διάταξιν και προεδρεύει των συνεδριάσεων αυτού εις τας οποίας παρευρίσκεται και τούτου απόντος ή κωλυομένου προεδρεύει ο Αντιπρόεδρος και εν περιπτώσει απουσίας ή κωλύματος τούτου, τα παρόντα μέλη εκλέγουσιν ένα εξ αυτών διά να προεδρεύσει.

(6) Το Συμβούλιον του Συλλόγου ρυθμίζει τας εργασίας αυτού, τα της συγκλήσεως των συνεδριάσεων αυτού και την κατά τας συνεδριάσεις ακολουθητέαν διαδικασίαν.

140/1989

Έκτακτος Γενική Συνέλευσις

20.-(1) Το Συμβούλιον του Συλλόγου συγκαλεί έκτακτον γενικήν συνέλευσιν του Παγκυπρίου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών οσάκις κρίνει τούτο σκόπιμον ή υποχρεωτικώς τη εγγράφω αιτήσει του ενός τετάρτου των μελών του Συλλόγου και εν πάσει περιπτώσει ουχί ολιγωτέρων των είκοσι μελών.

(2) Εάν το Συμβούλιον του Συλλόγου, εντός τριάκοντα ημερών από της υποβολής της τοιαύτης αιτήσεως δεν προβή εις την προσήκουσαν σύγκλησιν της τοιαύτης συνελεύσεως, τεσσαράκοντα φυσιοθεραπευταί εκ των υποβαλλόντων την αίτησιν δύνανται να συγκαλέσωσιν έκτακτον γενικὴν συνέλευσιν.

(3) Η αίτησις εκθέτει τον σκοπόν της τοιαύτης συνελεύσεως υπογράφεται δε υπό των υποβαλλόντων ταύτην.

(4) Αι διατάξεις των εδαφίων (2), (3), πλην των επιφυλάξεων αυτών, και (4) του άρθρου 18 εφαρμόζονται, τηρουμένων των αναλογιών, επί πάσης γενικής συνελεύσεως συγκαλουμένης δυνάμει του παρόντος άρθρου.

(5) Εάν εντός ημισείας ώρας από της καθωρισμένης ώρας δεν σχηματισθῆ ἀπαρτία, η έκτακτος γενική συνέλευσις διαλύεται.

[140/1989](#)

Συνδρομή προς τον Σύλλογον

21.-(1) Τα μέλη του Παγκύπριου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών καταβάλλουν ετήσια συνδρομή το ύψος της οποίας καθορίζεται από τη γενική συνέλευση.

(2) Συνδρομή πληρωτέα δυνάμει του εδαφίου (1) δύναται να διεκδικηθῆ δι' αγωγῆς και να εισπραχθῆ ως χρέος οφειλόμενον προς το Συμβούλιον του Συλλόγου και, άνευ επηρεασμοῦ της υποχρεώσεως αυτού προς πληρωμὴν της τοιαύτης συνδρομῆς, ουδείς φυσιοθεραπευτής δικαιούται να προσέλθῃ εις οιανδήποτε συνέλευσιν του Συλλόγου συγκαλουμένην δυνάμει των διατάξεων του παρόντος Νόμου ἢ να εἶναι υποψήφιος δι' εκλογὴν εις το Συμβούλιον του Συλλόγου, εκτός εάν πληρώσῃ πρῶτον την δυνάμει του παρόντος Νόμου πληρωτέαν υπ' αυτού συνδρομὴν.

[140/1989](#) [101\(I\)/2005](#)

Εξουσίαι Συμβουλίου

22. Το Συμβούλιον του Παγκυπρίου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών εξετάζει ἀπαντα τα ἀπόμενα του επαγγέλματος των φυσιοθεραπευτών θέματα και προβαίνει εις τοιαύτας ενεργείας επ' αυτών ως ἤθελε θεωρήσει σκόπιμον και, άνευ επηρεασμοῦ της γενικότητος της διατάξεως ταύτης, ἔχει τας ἀκολουθούσας εξουσίας-

(α) Να προωθῆ και προστατεύῃ το κύρος του επαγγέλματος·

(β) να καταρτίζη οιασδήποτε επιτροπὰς διὰ την καλύτεραν ἐκτέλεσιν των αρμοδιοτήτων του·

(γ) να ἐπιλαμβάνεται οιασδήποτε θέματος σχετικῆς προς το ἐπάγγελμα του φυσιοθεραπευτοῦ·

(δ) να μεριμνὰ διὰ την προαγωγὴν και βελτίωσιν του ἐπιπέδου της φυσιοθεραπειᾶς εν τη Δημοκρατία·

(ε) να ἐπιλαμβάνεται θεμάτων δεοντολογίας και ἐξετάζη και υποβάλλῃ εισηγήσεις ἐπὶ της ἐκάστοτε ἰσχυοῦσης νομοθεσίας της ἀφορώσης εις το ἐπάγγελμα του φυσιοθεραπευτοῦ·

(στ) να ἐκδίδει ταυτότητα μέλους.

[140/1989](#) [101\(I\)/2005](#)

Κώδικας δεοντολογίας

22Α. Ο κώδικας δεοντολογίας του επαγγέλματος του φυσιοθεραπευτή εἶναι ὅπως αὐτός ἐκτίθεται στο Ἐβδομο Παράρτημα.

[101\(I\)/2005](#)

ΜΕΡΟΣ VII ΠΟΙΚΙΛΑΙ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Δόλιαι ἢ ἐσφαλμένα καταχωρήσεις

23. Πάσα καταχώρησις εν τω Μητρώω, η οποία αποδεικνύεται προς ικανοποίησιν του Συμβουλίου ότι επετεύχθη διά δόλου ή ψευδών παραστάσεων διαγράφεται και πάσα καταχώρησις αποδεικνυομένη ως εσφαλμένη διορθούται:

Νοείται ότι δέον να εντίθεται εν τω Μητρώω και να υπογράφεται υπό του Προέδρου του Συμβουλίου σημείωσις αναφορικής προς τους λόγους πάσης τοιαύτης διαγραφής ή διορθώσεως.

140/1989

Ποινικά αδικήματα και ποιναι

24. Όστις-

(α) Διά ψευδών ή δολίων παραστάσεων προκαλεί ή αποπειράται να προκαλέσει την εγγραφήν εαυτού ή οιοδήποτε ετέρου προσώπου εις το Μητρώον.

(β) εσκεμμένως και ψευδώς παριστά εαυτόν ως εγγεγραμμένον φυσιοθεραπευτήν ή λαμβάνει ή χρησιμοποιεί οιονδήποτε τίτλον, όνομα, χαρακτηριστικόν ή προσθήκην δι' ης συνάγεται τούτο.

(γ) ασκεί ή μετέρχεται την φυσιοθεραπείαν κατά παράβασιν των διατάξεων του παρόντος Νόμου.

(δ) ών εγγεγραμμένος φυσιοθεραπευτής, και ενώ απηγορεύθη εις αυτόν η άσκησις του επαγγέλματος, κατά την διάρκειαν της τοιαύτης απαγορεύσεως ασκεί ή μετέρχεται την φυσιοθεραπείαν,

είναι ένοχος ποινικού αδικήματος και υπόκειται εις φυλάκισιν μη υπερβαίνουσας τους τρεις μήνας ή εις χρηματικήν ποινήν μη υπερβαίνουσας τας εκατόν πενήκοντα λίρας ή εις αμφοτέρας τας ποινάς ταύτας.

140/1989

Κανονισμοί

25.-(1) Το Υπουργικόν Συμβούλιον δύναται να εκδίδει Κανονισμούς δημοσιευομένους εν τη επισήμω εφημερίδι της Δημοκρατίας διά την ρύθμισιν παντός θέματος όπερ δυνάμει του παρόντος Νόμου χρήζει ή είναι δεκτικόν καθορισμού διά την καλύτεραν εφαρμογήν των διατάξεων του παρόντος Νόμου.

(2) Άνευ επηρεασμού της γενικότητος των διατάξεων του εδαφίου (1), Κανονισμοί εκδιδόμενοι δυνάμει του παρόντος άρθρου δύναται να-

(α) Ρυθμίζουν τη δεοντολογία του επαγγέλματος του φυσιοθεραπευτή, η οποία να συνάδει με τις οδηγίες της Παγκόσμιας Συνομοσπονδίας Φυσιοθεραπείας·

(β) καθορίζωσι τα υπό του παρόντος Νόμου προνοούμενα τέλη·

(γ) να καθορίζωσι τα προς χρήσιν δι' οιονδήποτε των σκοπών του παρόντος Νόμου έντυπα· και

(δ) προνοώσι διά την διατήρησιν και βελτίωσιν του επιπέδου της φυσιοθεραπείας εν τη Δημοκρατία.

140/1989 101(I)/2005

Έναρξις ισχύος

26. Η ισχύς του παρόντος Νόμου άρχεται εις ημερομηνίαν ορισθησομένην υπό του Υπουργικού Συμβουλίου διά γνωστοποίησεως δημοσιευομένης εν τη επισήμω εφημερίδι της Δημοκρατίας.

140/1989

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

ΠΙΝΑΞ

[Διαγράφηκε]

ΠΡΩΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΠΡΩΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

(Άρθρο 5)



ΚΥΠΡΙΑΚΗ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ο ΠΕΡΙ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ ΝΟΜΟΣ

(ΝΟΜΟΣ 140 ΤΟΥ 1989)

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗ

εγγράφεται με το παρόν ως φυσιοθεραπευτής σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 5
του περί Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών Νόμου

Εκδόθηκε στη Λευκωσία στις -----

Τέλος : £ 30 -----

Πρόεδρος
Συμβουλίου Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών

ΔΕΥΤΕΡΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΔΕΥΤΕΡΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

(Άρθρο 5Α)



ΚΥΠΡΙΑΚΗ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ο ΠΕΡΙ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ ΝΟΜΟΣ

(ΝΟΜΟΣ 140 ΤΟΥ 1989)

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΡΙΟΥ

εγγράφεται με το παρόν ως φυσιοθεραπευτήριο σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 5Α
 του περί Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών Νόμου

Όνομα υπεύθυνου φυσιοθεραπευτή

Εκδόθηκε στη Λευκωσία στις -----

Τέλος : £ 50

Πρόεδρος

Συμβουλίου Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών

ΤΡΙΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΤΡΙΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

(Άρθρο 6)

Κριτήρια εγγραφής στο Μητρώο Φυσιοθεραπευτών

A. Τομέας: Θεωρητική εκπαίδευση

B. Τομέας: Κλινική άσκηση.

Γ. Τομέας: Πρακτική άσκηση.

1. Η σχολή υγείας και το πρόγραμμα σπουδών πρέπει να οδηγούν σε απόκτηση του τίτλου του φυσιοθεραπευτή ή οποιαδήποτε μετάφρασή του που αναγνωρίζεται από τον επαγγελματικό σύλλογο της χώρας ο οποίος είναι μέλος του WCPT.

2. Ο τίτλος σπουδών πρέπει να τυγχάνει αναγνώρισης από τα αρμόδια σώματα της χώρας σπουδών.

3. Το πρόγραμμα σπουδών πρέπει να προετοιμάζει το φυσιοθεραπευτή, ώστε να είναι σε θέση να εξασκήσει το επάγγελμα αυτόνομα.

4. Αναπόσπαστο μέρος του προγράμματος πρέπει να είναι η εμπειρία στον κλινικό χώρο κάτω από καθοδήγηση κατάλληλα εκπαιδευμένων φυσιοθεραπευτών.

5. Το πρόγραμμα σπουδών πρέπει να περιλαμβάνει σε γενικές γραμμές τα πιο κάτω μαθήματα:

A. Τομέας - Θεωρητική εκπαίδευση (Μαθήματα):

1. Μαθήματα ειδικής υποδομής

Ανατομία και φυσιολογία του ανθρώπινου σώματος με έμφαση στη σχέση που έχουν με τη λειτουργία κυρίως του μυοσκελετικού, καρδιαγγειακού, αναπνευστικού και νευρικού συστήματος.

Ορθοπαιδική, Χειρουργική, Παθολογία, Νοσολογία, Νευρολογία, Νευροφυσιολογία, Εργοφυσιολογία, Παθοφυσιολογία, Αθλητιατρική, στοιχεία Ακτινολογίας. Ενημέρωση με προσέγγιση λύσης προβλημάτων. Οι γνώσεις πρέπει να είναι αρκετές, ώστε:

· να επιτρέπουν την αναγνώριση δυσλειτουργίας μέσω κατάλληλης αξιολόγησης.

· να παρέχουν τη δυνατότητα επιλογής, προγραμματισμού, εφαρμογής, διεύθυνσης και αξιολόγησης φυσιοθεραπευτικών παρεμβάσεων με σκοπό την επαναφορά της λειτουργικής ικανότητας του ατόμου, όσον

είναι δυνατόν, λαμβάνοντας υπόψη την κατάσταση της υγείας του, το περιβάλλον και τις ανάγκες του.

Διά βίου ανάπτυξη και εξέλιξη του ανθρώπου.

2. Μαθήματα γενικής υποδομής

Βιοφυσική (ειδικές αρχές και θεωρίες), βιοχημεία, βιοστατική, βιομετρία, εργονομία, υδροστατική, μελέτη και ανάλυση της κίνησης και λειτουργίας. Ανάπτυξη της κατανόησης των αρχών τους και πώς εφαρμόζονται στις ειδικές προσεγγίσεις, τεχνικές και διαδικασίες που χρησιμοποιούνται στην άσκηση της φυσιοθεραπείας.

3. Μαθήματα ειδικότητας

Κινησιοθεραπεία, κινησιολογία, αποκατάσταση νευρολογικών παθήσεων φυσιοθεραπεία σε παθήσεις και κακώσεις του μυοσκελετικού συστήματος (θεραπευτικούς χειρισμούς, χειρισμούς κινητοποίησης), φυσιοθεραπεία σε παθήσεις αγγείων και καρδιάς, υδροθεραπεία, αναπνευστική φυσιοθεραπεία, φυσική ιατρική και αποκατάσταση, κλινική άσκηση.

4. Μαθήματα ανθρωπιστικών σπουδών

Κοινωνιολογία, Ψυχολογία. Κατανόηση της επίδρασης που έχει η ασθένεια στο άτομο και πώς οι γνώσεις αυτές μπορούν να ενσωματωθούν στην άσκηση της φυσιοθεραπείας.

5. Ηλεκτροφυσικά μέσα

Ηλεκτροφυσικά μέσα που βασίζονται στη χρήση της θεραπευτικής ιδιότητας της ηλεκτρικής, θερμικής, ηχητικής, μαγνητικής ενέργειας και ενέργειας του φωτός.

6. Κώδικας δεοντολογίας

7. Αναγνώριση δυσλειτουργιών - Αξιολόγηση - Κατάρτιση προγράμματος - Εφαρμογή παρέμβασης

Β. Τομέας - Κλινική άσκηση (αποδεδειγμένη με έναν από τους πιο κάτω τρόπους):

· Να περιλαμβάνεται στο αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών με αναφορά στους τομείς που καλύφθηκαν.

· Να υπάρχει ξεχωριστή βεβαίωση από τη σχολή ή τα νοσοκομεία για τους τομείς που καλύφθηκαν.

Γ. Τομέας - Πρακτική άσκηση:

1. Πρακτική άσκηση στο επάγγελμα, η οποία-

(α) πραγματοποιείται είτε μερικώς είτε εξ ολοκλήρου σε οποιαδήποτε από τα αναφερόμενα στην υποπαράγραφο (δ) εγγεγραμμένα φυσιοθεραπευτήρια, κέντρα φυσιοθεραπείας, νοσηλευτήρια ή κέντρα αποκατάστασης·

(β) είναι ενσωματωμένη στο πρόγραμμα σπουδών και διεξάγεται κατά το τελευταίο έτος σπουδών υπό την εποπτεία εγγεγραμμένου φυσιοθεραπευτή, ο οποίος ασκεί το επάγγελμα για τουλάχιστον πέντε (5) έτη και εργοδοτείται στις εν λόγω εγκαταστάσεις·

(γ) καλύπτει χρονική περίοδο τουλάχιστον χιλίων (1000) ωρών, οι οποίες κατανέμονται ως ακολούθως:

(i) Εξακόσιες (600) ώρες σε ένα ή περισσότερα νοσηλευτήρια· και

(ii) τετρακόσιες (400) ώρες σε ένα ή περισσότερα εγγεγραμμένα φυσιοθεραπευτήρια, κέντρα φυσιοθεραπείας, νοσηλευτήρια ή κέντρα αποκατάστασης, σύμφωνα με τις διατάξεις της υποπαραγράφου (δ)· και

(δ) αποδεικνύεται με πιστοποιητικό ή βεβαίωση, τα οποία εκδίδονται από εγγεγραμμένο φυσιοθεραπευτή που εργοδοτείται σε εγγεγραμμένο φυσιοθεραπευτήριο, κέντρο φυσιοθεραπείας, νοσηλευτήριο ή κέντρο αποκατάστασης, στο οποίο έχει πραγματοποιηθεί η πρακτική άσκηση.

2. Τα αναφερόμενα στην υποπαράγραφο (δ) της παραγράφου 1 εγγεγραμμένα φυσιοθεραπευτήρια, κέντρα φυσιοθεραπείας, νοσηλευτήρια ή κέντρα αποκατάστασης, στα οποία έχει πραγματοποιηθεί η πρακτική άσκηση, δύναται να είναι δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου.

ΤΕΤΑΡΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

[Πατήστε εδώ για να κατεβάσετε το αρχείο](#)**ΠΕΜΠΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ****ΠΕΜΠΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ**

(Άρθρο 7)

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ ΚΑΙ ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΡΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ**Αίτηση εγγραφής στο Μητρώο Φυσιοθεραπευτηρίων Κύπρου****Προσωπικά στοιχεία:**

(Παρακαλώ κεφαλαία)

Επώνυμο:..... Έγγαμος/η Άγαμος/η

Όνομα: Φύλο Άρρεν Θήλυ

Ημέρα Μήνας Χρόνος

Πατρογονικό όνομα: Ημερ. Γενν.

(για παντρεμένες γυναίκες)

Υπηκοότητα:

Αρ. Ταυτότητας:

(για μη Κύπριους)

Υπηκοότητα συζύγου (σε έγγαμους):

Μόνιμη διεύθυνση κατοικίας (η διεύθυνση στην οποία θα επικοινωνεί μαζί σας το Συμβούλιο)

Οδός :

Δήμος/χωριό :

Τ.Κ. :

Πόλη :

Αρ. τηλ. οικίας :

εργασίας:

κινητό :

ηλεκτρ. διεύθ. :

Αριθμός εγγραφής στο Μητρώο Φυσιοθεραπευτών

Διεύθυνση φυσιοθεραπευτηρίου

Οδός

Δήμος/χωριό

Τ.Κ.

Πόλη

Αρ. τηλ.

Ηλεκτρ. διεύθυνση

Επωνυμία φυσιοθεραπευτηρίου:

Απαραίτητα έγγραφα

Εγγραφή στο Μητρώο Φυσιοθεραπευτών

Άδεια ασκήσεως επαγγέλματος

Άδεια λειτουργίας φυσιοθεραπευτηρίου

.....

Υπογραφή :

Χαρτόσημο: £5

ΕΚΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ**ΕΚΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ**

(Άρθρο 10)



ΚΥΠΡΙΑΚΗ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ο ΠΕΡΙ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ ΝΟΜΟΣ

(ΝΟΜΟΣ 140 ΤΟΥ 1989)

Άδεια ασκήσεως επαγγέλματος

Από :

Μέχρι :

Πρόεδρος

Συμβουλίου Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών

ΕΒΔΟΜΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΕΒΔΟΜΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

(Άρθρο 22Α)

Κώδικας δεοντολογίας**Ερμηνεία**

1. Στον παρόντα κώδικα, εκτός αν από το κείμενο προκύπτει διαφορετική έννοια, όλοι οι όροι έχουν την έννοια που αποδίδεται σ' αυτούς από τον περί Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών Νόμο 140/1989 έως 2004.

Πεδίο εφαρμογής

2. Ο παρών κώδικας εφαρμόζεται από όλους τους εγγεγραμμένους φυσιοθεραπευτές που είναι κάτοχοι άδειας ασκήσεως του επαγγέλματος του φυσιοθεραπευτή.

Επαγγελματική συμπεριφορά

3. (1) Ο φυσιοθεραπευτής οφείλει να έχει πάντοτε υπόψη ότι είναι ταγμένος στην υπηρεσία της υγείας των πολιτών και οφείλει να εκτελεί το έργο του συνειδητά, σε αυστηρή συμμόρφωση με την ισχύουσα σχετική νομοθεσία και σύμφωνα με τις επιταγές των φυσιοθεραπευτικών ηθών και θεσμών.

(2) Φυσιοθεραπευτής οφείλει να επικοινωνεί, ενημερώνει και συνεργάζεται με το θεράποντα ιατρό του ασθενή, σε κάθε περίπτωση που απαιτείται ιατρική διάγνωση και/ή ασθενής τυγχάνει θεραπευτικής αγωγής.

Τήρηση της τιμής του επαγγέλματος

4. Ο φυσιοθεραπευτής οφείλει να αποτελεί υπόδειγμα τίμιου και ευυπόληπτου ανθρώπου σε όλες τις εκδηλώσεις της ιδιωτικής και δημόσιας ζωής του.

Καθήκον προς την πολιτεία, τους ασθενείς κτλ.

5. (1) Ο φυσιοθεραπευτής έχει υποχρέωση να ανταποκρίνεται στο ρόλο και στην αποστολή του, η οποία του δημιουργεί καθήκοντα και υποχρεώσεις απέναντι:

- i) στην πολιτεία,
- ii) στους ασθενείς,
- iii) στο επάγγελμα και στον κάθε συνάδελφο ξεχωριστά.

(2) Κάθε φυσιοθεραπευτής οφείλει να παρέχει στους ασθενείς τις υπηρεσίες του με τέτοια ευσυνειδησία και επιμέλεια, έτσι ώστε η ποιότητά τους να είναι η αναμενόμενη από ένα εγγεγραμμένο φυσιοθεραπευτή.

Τήρηση κανόνων δεοντολογίας

6. Ο κάθε φυσιοθεραπευτής έχει υποχρέωση αυστηρής τήρησης των κανόνων δεοντολογίας, οι οποίοι προορίζεται να εγγυηθούν και διασφαλίσουν τη δέουσα άσκηση του επαγγέλματος.

Υποχρέωση τήρησης ισχύουσας νομοθεσίας

7. Ο φυσιοθεραπευτής έχει υποχρέωση τήρησης της εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας.

Ακέραια και άθικτη επαγγελματική ανεξαρτησία

8. Δεν επιτρέπεται σε φυσιοθεραπευτή να θυσιάζει την επιστημονική και επαγγελματική του ανεξαρτησία, την οποία πρέπει να διατηρεί ακέραια και άθικτη.

Απαγόρευση αθέμιτων συνεργασιών

9. Απαγορεύεται ο συνεταιρισμός ή οποιαδήποτε άλλη αθέμιτη συνεργασία του φυσιοθεραπευτή με γιατρούς ή άλλα πρόσωπα με σκοπό την απαράδεκτη χρηματική αμοιβή σε βάρος του ασθενούς.

Κάλυψη παρανομιών

10. Ο φυσιοθεραπευτής οφείλει να μη διενεργεί ή επιτρέπει ή προσφέρει κάλυψη ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο προστασία σε πρόσωπα που έχουν σκοπό την παράνομη άσκηση της φυσιοθεραπείας ή να έχει οποιαδήποτε συνεργασία με τέτοια πρόσωπα.

Άγρα πελατών

11. Ο φυσιοθεραπευτής οφείλει να μη χρησιμοποιεί δόλια ή αναξιοπρεπή μέσα με σκοπό την προσέλκυση πελατείας.

Συμμόρφωση με αποφάσεις του διοικητικού συμβουλίου του Παγκύπριου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών

12. Ο φυσιοθεραπευτής οφείλει να συμμορφώνεται με τις αποφάσεις του διοικητικού συμβουλίου του Παγκύπριου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών.

Επαγγελματικό απόρρητο

13. (1) Ο φυσιοθεραπευτής είναι υποχρεωμένος να τηρεί αυστηρά το ιατρικό και επαγγελματικό απόρρητο και οφείλει να σέβεται, χωρίς χρονικό περιορισμό, το απόρρητο κάθε εμπιστευτικής πληροφορίας ή στοιχείου που έλαβε γνώση μέσα στο πλαίσιο της επαγγελματικής του δραστηριότητας.

(2) Ο φυσιοθεραπευτής είναι υποχρεωμένος να διατηρεί εντός του απορρήτου οποιοσδήποτε γραπτές και ηλεκτρονικές και/ή άλλες πληροφορίες, σημειώσεις ή εκθέσεις για τον ασθενή, περιλαμβανομένων αποτελεσμάτων ιατρικών ή ακτινολογικών εξετάσεων.

(3) Αν ασθενής ήθελε διατυπώσει κατηγορία κατά του φυσιοθεραπευτή του ή ο φυσιοθεραπευτής αντιμετωπίζει πειθαρχική υπόθεση, τότε αυτός δικαιούται όπως αποκαλύψει οποιοσδήποτε πληροφορίες που του εμπιστεύθηκαν αναφορικά με την κατηγορία ή την υπόθεση, έστω και αν εκφεύγει του ιατρικού απορρήτου:

Νοείται ότι τα ανωτέρω δεν ισχύουν σε περίπτωση ασθενούς που παρακολουθείται από δύο ή περισσότερους φυσιοθεραπευτές.

Διεθνείς υποχρεώσεις φυσιοθεραπευτών

14. (1) Στις περιπτώσεις που επιτρέπεται η άσκηση του επαγγέλματος του φυσιοθεραπευτή στο εξωτερικό, αυτός οφείλει να σέβεται τους κανόνες δεοντολογίας του κράτους στο οποίο ασκεί την επαγγελματική δραστηριότητά του.

(2) Στις περιπτώσεις που επιτρέπεται ή χορηγείται άδεια σε φυσιοθεραπευτή του εξωτερικού να ασκήσει επαγγελματική δραστηριότητα στην Κύπρο, οφείλει να σέβεται τους παρόντες κανονισμούς δεοντολογίας και υπόκειται σε πειθαρχική δίωξη σε περίπτωση παραβίασής τους.

Διαφήμιση - Δημοσιότητα

15.(1) Επιτρέπεται η θεμιτή διαφήμιση, δημοσιότητα και προώθηση της επαγγελματικής δραστηριότητας του φυσιοθεραπευτή ή του φυσιοθεραπευτηρίου του στην Κύπρο και στο εξωτερικό στο μέτρο και στο βαθμό που καθορίζεται στους παρόντες Κανονισμούς και με τρόπο που να συνάδει με την αξιοπρέπεια του επαγγέλματος.

(2) Δεν επιτρέπεται η με οποιοδήποτε τρόπο προσωπική διαφήμιση του φυσιοθεραπευτή, οποιαδήποτε δημόσια αναφορά του ονόματός του ή οποιαδήποτε προπαγάνδα για το όνομα αυτό υποκινημένη από τον ίδιο ή σε γνώση του, με σκοπό την προβολή.

(3) Σε περιπτώσεις στις οποίες τρίτα πρόσωπα ή επιχειρήσεις ή санаторία ή νοσοκομεία ή ινστιτούτα ή κλινικές ή άλλως πως χρησιμοποιούν το όνομα φυσιοθεραπευτή για οποιασδήποτε μορφής προβολή αυτού, τότε αυτός οφείλει να αντιδράσει για την άμεση παύση αυτής της προπαγάνδας.

(4) Επιτρέπεται σε φυσιοθεραπευτή να γράφει και/ή άλλως πως δημοσιεύει άρθρα ή εργασίες του που εξυπηρετούν γενικά επιστημονικούς σκοπούς και την προώθηση του επαγγέλματος.

(5) Επιτρέπονται φυσιοθεραπευτικές αγγελίες στον καθημερινό τύπο, νοουμένου ότι αναφέρεται τίτλος και ειδικότητα, μόνο στις ακόλουθες περιπτώσεις:

- (i) Εγκατάστασης φυσιοθεραπευτή σε οίκημα για άσκηση του επαγγέλματος.
- (ii) μεταφοράς του φυσιοθεραπευτηρίου.
- (iii) αλλαγής του αριθμού τηλεφώνου ή των ωρών εργασίας.

(iv) απουσίας του φυσιοθεραπευτή πέραν της μίας εβδομάδας και επανάληψης των εργασιών του.

(6) Τα κείμενα των φυσιοθεραπευτικών αγγελιών δεν πρέπει να καταλαμβάνουν χώρο ύψους μεγαλύτερου των τριών ιντσών σε δύο στήλες. Οι αγγελίες εγκατάστασης είναι δυνατό να δημοσιευθούν μια φορά σε μία ή περισσότερες εφημερίδες, οι υπόλοιπες αγγελίες τέσσερις στο σύνολο φορές σε μία ή περισσότερες εφημερίδες.

(7) Δεν επιτρέπεται σε φυσιοθεραπευτή να προωθεί ή επιτρέπει ή άλλως πως τη διανομή ή δημοσίευση διαφημιστικών φυλλαδίων ή κειμένων με οποιοδήποτε μέσο μαζικής ενημέρωσης ή την τοιχοκόλληση ή την ανάρτηση διαφημιστικών πινακίδων ή επιγραφών σε δημόσιο χώρο.

(8) Φυσιοθεραπευτής δύναται να γράφει στην πινακίδα μόνο:

(i) το όνομά του.

(ii) την ονομασία του φυσιοθεραπευτηρίου.

(iii) τα ακαδημαϊκά του προσόντα.

(iv) την ονομασία της πανεπιστημιακής σχολής της οποίας είναι κάτοχος διπλώματος.

(v) τις ημέρες και τις ώρες λειτουργίας του φυσιοθεραπευτηρίου:

Νοείται ότι η επιδεικτική διακόσμηση των πινακίδων απαγορεύεται.

(vi) το εγκεκριμένο έμβλημα του Συλλόγου.

(9) Ο χάρτης αλληλογραφίας και οι σφραγίδες δύναται να περιέχουν μόνο τα ακόλουθα:

(i) Τα στοιχεία της πινακίδας.

(ii) τη διεύθυνση και τα τηλέφωνα του φυσιοθεραπευτηρίου.

(iii) τη διεύθυνση της κατοικίας του φυσιοθεραπευτή.

Καθήκοντα προς ασθενείς

16. Ο φυσιοθεραπευτής οφείλει να δεικνύει σε όλους ανεξάρτητα τους ασθενείς την ίδια φροντίδα, επιμέλεια και αφοσίωση, ανεξαρτήτως της οικονομικής κατάστασης και της κοινωνικής θέσης του καθενός και ανεξαρτήτως των προσωπικών του αισθημάτων. Σε καμία περίπτωση δεν επιτρέπεται σε φυσιοθεραπευτή ή σε άλλα άτομα να χρησιμοποιούν τα μέσα και τις δυνατότητες της επιστήμης της φυσιοθεραπείας για ικανοποίηση ανήθικων συμφερόντων.

Σεβασμός στις επιθυμίες ασθενούς

17. Ο φυσιοθεραπευτής οφείλει και έχει υποχρέωση όπως σεβαστεί το δικαίωμα κάποιου ασθενούς ο οποίος επιθυμεί να τον αντικαταστήσει με άλλον.

Άρνηση παροχής θεραπείας

18. Ο φυσιοθεραπευτής μπορεί να αρνηθεί να παράσχει θεραπεία σε έναν ασθενή:

Νοείται όμως ότι σε περιπτώσεις άμεσης ανάγκης ή ανθρωπιστικού καθήκοντος οφείλει όπως μην αρνηθεί.

Υποχρέωση προς συναδέλφους

19. (1) Κάθε φυσιοθεραπευτής οφείλει και έχει υποχρέωση όπως διατηρεί συναδελφικές σχέσεις με τους συναδέλφους του και απέχει από κάθε ενέργεια η οποία έχει σκοπό να βλάψει το κύρος, την αξιοπρέπεια ή τα νόμιμα συμφέροντά τους.

(2) Ο φυσιοθεραπευτής έχει ηθική υποχρέωση και οφείλει να υπερασπίζεται την επαγγελματική αξιοπρέπεια των συναδέλφων του σε κάθε μορφή συκοφαντίας ή επίκρισης.

(3) Απαγορεύεται ρητώς σε φυσιοθεραπευτή να επισκεφθεί ασθενή ο οποίος παρακολουθείται από συνάδελφο φυσιοθεραπευτή χωρίς να το γνωρίζει αυτός ή χωρίς τη ρητή συγκατάθεσή του, εκτός κι αν ο ασθενής απαλλάξει πλήρως το φυσιοθεραπευτή που τον παρακολουθεί και ατότου έχει τακτοποιήσει όλες τις εκκρεμότητες οικονομικές υποχρεώσεις προς αυτόν:

Νοείται ότι τα πιο πάνω ισχύουν για σωματεία, οργανώσεις, ομοσπονδίες, οργανισμούς και άλλα παρόμοια.

(4) Φυσιοθεραπευτής δεν επιτρέπεται να εκφέρει γνώμη κατά πόσο μια αμοιβή που ορίστηκε ή εισπράχθηκε από συναδέλφους του είναι λογική ή όχι, παρά μόνο με τη συγκατάθεση και/ή εντολή του Παγκύπριου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών.

Ενημέρωση Συλλόγου για αντιδεοντολογική συμπεριφορά

20. Αν φυσιοθεραπευτής λάβει γνώση για πράξεις ή παραλείψεις συναδέλφου του βλαβερές στην υγεία των ασθενών ή αντίθετες με την ηθική και την τιμή του φυσιοθεραπευτικού σώματος, οφείλει όπως πληροφορήσει σχετικά τη διοίκηση του Παγκύπριου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών το ταχύτερο δυνατό.

Αμοιβή

21. (1) Ο Παγκύπριος Σύλλογος Φυσιοθεραπευτών έχει δικαιοδοσία να καθορίζει κατώτατα και ανώτατα όρια αμοιβής των υπηρεσιών των φυσιοθεραπευτών.

(2) Φυσιοθεραπευτής δύναται όπως μη λάβει αμοιβή από άπορους ασθενείς:

Νοείται ότι κάθε άτομο που δέχεται, μέσω του νόμου ή του κανονισμού, κοινωνική ασφάλιση ή ιατρική φροντίδα δε θεωρείται άπορο για το φυσιοθεραπευτή.

(3)(α) Οποιαδήποτε συστηματική και εσκεμμένη μείωση του ύψους της αμοιβής, της κατά μέσο όρο επικρατέστερης στο επάγγελμα αμοιβής, θεωρείται ως πράξη παράνομου συναγωνισμού προς τους συναδέλφους και έλλειψη σεβασμού προς την αξιοπρέπεια του φυσιοθεραπευτικού λειτουργήματος.

(β) Όποιος παραβαίνει τα πιο πάνω υπόκειται σε πειθαρχική δίωξη

Απαγόρευση δωροδοκίας και δωροληψίας

22. Φυσιοθεραπευτής δεν επιτρέπεται να προσφέρει ποσοστά σε γιατρούς ή φυσιοθεραπευτές σε περιπτώσεις παραπομπής ασθενών και οφείλει να περιορίζεται στην απευθείας είσπραξη της αμοιβής του.

Συλλογικές συμβάσεις

23. Ο Παγκύπριος Σύλλογος Φυσιοθεραπευτών μόνο δύναται να διαπραγματεύεται τις συλλογικές συμβάσεις.

Αλλαγή διεύθυνσης

24. Φυσιοθεραπευτής οφείλει, σε περίπτωση αλλαγής της διεύθυνσής του, όπως πληροφορήσει το συντομότερο δυνατό και οπωσδήποτε πριν από την πάροδο δύο μηνών το γραμματέα του Παγκύπριου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών Κύπρου.

Σημείωση

2 του Ν.36(Ι)/98Μεταβατική διάταξη

Ανεξάρτητα από τις διατάξεις της παραγράφου (ε) του εδαφίου (1) του άρθρου 6 του βασικού νόμου, κάθε πρόσωπο μπορεί να υποβάλει αίτηση εγγραφής στο Μητρώο Φυσιοθεραπευτών μέσα σε τρεις μήνες από την έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου [Σ.Σ.: δηλαδή του Ν.36(Ι)/1998], αν:

(α) Κατά την 1η Νοεμβρίου 1989-

(i) Κατείχε επαρκείς γνώσεις για την άσκηση φυσιοθεραπείας, και

(ii) ασκούσε, με καλή πίστη, ως αυτοεργοδοτούμενος το επάγγελμα του φυσιοθεραπευτή· και

(β) ασκούσε το επάγγελμα του φυσιοθεραπευτή για τρία τουλάχιστο χρόνια πριν από την 1η Νοεμβρίου 1989.

Σημείωση

7 του Ν.76(Ι)/2004Έναρξη της ισχύος του Ν.76(Ι)/2004

Ο παρών Νόμος [Σ.Σ.: δηλαδή ο Ν.76(Ι)/2004] τίθεται σε ισχύ κατά την ημερομηνία προσχώρησης της Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Σημείωση

17 του Ν.101(Ι)/2005Ειδική διάταξη

Ανεξάρτητα από τις διατάξεις των περί Φυσιοθεραπευτών (Τέλος Εγγραφής) Κανονισμών του 1990, το τέλος εγγραφής στο Μητρώο Φυσιοθεραπευτών καθορίζεται στις τριάντα λίρες.

[Cylaw.org](#): Από το ΚΙΝΟΠ/CyLii και τη [ConvertPLC](#) για τον [Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο](#)